

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号 27-45
第 10829 期

星期二 2024年11月 19

(农历甲辰年十月十九) 江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版

今日四版



江苏工人报 江苏工会

习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编 深入推进工会改革创新(9)

联系和引导相关社会组织,是群团组织发挥桥梁和纽带作用的一项重要任务。这些年来,各类社会组织发展迅速,在群众中影响不小。要接长手臂、形成链条,使群团组织成为党联系社会组织的一个重要渠道。从各地实践探索看,这项工作可以有多种方式。一是自己建,在一些关键领域、重要群体中培育群团组织直接领导的社会组织。二是联合建,工会、共青团、妇联等群团基层组织可以合作建立社会组织。三是引导好,把社会组织吸引在群团组织

之下,不求所属,但求所用。四是“打楔子”,在具备条件的社会组织中建工会、共青团、妇联等群团基层组织。要通过多种方式,使大大小小的社会组织成为群团组织的二传手、三传手、四传手,像毛细血管一样延伸到社会各领域。这项工作要谋定而后动,不能一窝蜂,有条件的地方和群团组织可以开展试点。

《加强和改进党的群团工作》(2015年7月6日),《习近平著作选读》第一卷,人民出版社2023年版,第369~370页

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

让职工“好声音”化为企业“好效益” ——常州全面推进企事业单位实行民主管理

本报通讯员 常工宣 冯国连

“有事好商量,遇事多商量,民主管理让职工‘好声音’化为企业‘好效益’。”这一做法,今年初在常州范群干燥设备有限公司得到落实。

11月8日,范群公司五楼会议室里,公司人事部门工作人员正与一线职工代表开展民主议事会,征求大家在工作生活中的意见与建议。公司特装智能车间副主任邹钱来说:“上次,我提的‘要把车间更衣柜抬高,以防潮湿或腐蚀’一事,很快被公司采纳。现在,车间里的所有更衣柜都统一抬高了。”邹钱来是2020年大学毕业生进范群的,从一线操作工做起。4年来,邹钱来不仅实现了从操作工、主管到副主任的“三级跳”,工资薪酬也翻了两倍。他由衷地说:

“要求跟公司利润同步涨薪的建议,也是在民主会上提出的。现在,每个职工按绩效或贡献大小,每年都有10%的涨幅,大家感到工作在范群很幸福很满足。”

创建于1991年的范群公司,是国内知名的干燥制造企业,现有员工400多人,其中10年工龄以上员工超70%。一线员工人均年收入由5年前的7.5万元提高到如今的12万元,而公司年销售额去年实现6亿余元,今年有望突破8亿元。

范群副总经理全成建说:“这完全得益于企业完善的民主管理体系,使全体职工心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳,形成‘一盘棋’。”2019年,企业通过“推举、座谈、计算、审议、公示”五步法,全面推行民主管理。次年,公司的《薪酬手册》和《绩效管理》两大机制,以职业会审议通过的形式执行。全体一线职工的薪酬方式由“计时薪酬”改为“计件薪酬”,完全遵循按劳分配,效率优先、兼顾公平和可持续发展,激励各级员工不断提升自身素质和岗位技能,进而促进企业的持续高效发展。

范群是新北区总工会全力培育企业实行民主管理的优秀案例。与范群一样实行民主管理,留足空间,让职工说得上话的企业还有很多。如东方润安集团,5000多名员工,2023年实现产值752亿元,职工流失率低于2%,集团位列中国制造业民营企业500强第109位。东方润安集团党委副书记、工会主席殷敏说,成绩的取得,与企业构建劳动和谐关系、为职工搭建成长成才环境分不开。新质生产力的持续迸发,需要集聚全体职工的智慧与创新力。2020年集团专门制定了《东方润安集团职

工技术创新专项集体合同》,以制度形式固定,明确对现有产品生产工艺或工程改进产生利润开始的5年内,每年按照产生利润的5%进行奖励。截至目前,这项奖励已发放了800多万元,惠及职工500余人。

全面推进企事业单位实行民主管理,是该市今年的一项重要工作。截至目前,全市有12162家企事业单位施行民主管理。为深入贯彻落实党的二十届三中全会和市委十三届九次全会精神,积极发展全过程人民民主,推动企业民主管理进一步规范化、体系化、实效化,探索建立“互联网+”民主管理工作机制,丰富和完善企业职工参与管理的有效形式,更好地维护好职工群众的知情权、参与权、表达权和监督权,市总工会近日联合市委组织部等六部门制定下发了《关于加强企业民主管理工作构建和谐劳动关系的意见》(以下简称《意见》)。

据了解,《意见》主要任务分四项:一是健全完善职工代表大会制度。从国有企业、非公企业、新就业形态企业(行业)和推动建立总经理向职代会报告企业安全生产等情况制度四个方面,对基层工会如何推动健全完善职工代表大会制度提

出了明确要求。国有企业要示范性建立职代会制度,非公企业要普遍建制、逐步规范。重点推动百人以上非公企业规范建制,建制率达到95%。二是建立健全厂务公开制度。从规范建立厂务公开制度、丰富厂务公开的内容、拓宽厂务公开的渠道三个方面,深化企业厂务公开制度的建设。三是推动公司制企业建立健全职工董事监事制度。公司制企业应当依法建立职工董事监事制度,充分发挥职工董事、职工监事在参与企业重大决策和监督中的作用。职工董事职工监事要履职尽责,每年至少一次向职代会作述职报告,接受民主评议。四是推进集体协商制度。从推进集体协商工作提质增效和推行薪酬激励集体协商两个方面提出具体要求,并积极鼓励企业建立“新八级工”技能津贴、师带徒补贴等技能工资体系,协商制定职工学历提升、技能竞赛获奖等激励办法。

常州市总工会党组书记、副主席张小军说:“规范企业民主管理将作为深化产改的一项重要举措,把劳动争议化解在基层、化解在萌芽状态,积极构建和谐劳动关系,打造新时代‘工会枫桥’品牌。”

全省工会宣教和网络工作培训班举办

本报讯(记者 陆夏彩君)11月12日至15日,全省工会宣教和网络工作培训班在常州溧阳举办,来自全省各市县工会的宣教干部、工人文化宫负责同志、“双进”讲师、平台企业工会干部等参加培训。

本次培训班邀请中央党校、省委党校、省委宣讲团成员、南京师范大学马克思主义学院等专家教授学者,光明日报、工人日报江苏记者站站长以及中华全国总工会宣传教育部领导进行授课。既有党的二十届三中全会精神的专题辅导,也有落实职工大思政课、加强意识形态工作以及典型人物的塑造和新闻宣传方面的课程,还有集中座谈、参观见学、分组讨论等环节。值得关注的是,培训结业班上,专门设置交流发言环节,邀请徐州矿业集团有限公司人才培训中心技能顾问、全国劳动模范夏伯党等6名学员分享收获感悟。

培训班指出,当下,宣教工作理念、格局、体系在变,坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不变,要深刻认识到以这一指导思想凝聚灵魂,是我们工会宣教工作恒定不变的指导思想。宣教工作主体、对象、环境在变,引领职工听党话跟党走根本任务不变,要把工会宣教工作重点放在决策环节、执行环节、评价环节,引领职工听党话跟党走。宣教工作载体、途径、方式在变,弘扬劳模精神劳动精神工匠精神核心内容不变,要找准职工群众的实际需求和社会痛点精准发力,善用数据决策,借助数字资源和工具来解决问题和推动工作发展。宣教工作标准、要求、任务在变,江苏工会走在前做示范的标杆意识不变,要打造更多具有工会辨识度的“工”字品牌,以数智化为支撑赋能基层宣教工作,及时地、有针对性地回应职工群众新诉求,开辟事业发展新境界。

南京市总为女职工干部充电赋能

本报讯(通讯员 宁工萱 记者 陶睿)在日前由南京市总工会女职工委员会主办、市总工会干部学校承办的2024年全市工会女职工干部培训班中,南京市总工会女职工委员会部分委员,各直属工会女职工委员会主任(分管主席)、女职工干部等80余人齐聚一堂、共同学习,享受了一次思想的充电、一次能力的升级和一次身心的放松。

为期三天的培训课程设置既有理论深度、实践力度,又有情感温度,旨在引导工会女职工干部旗帜鲜明讲政治、心系职工敢担当、扎根基层勇作为,从而最大限度地凝聚“她”力量,不断推动女职工工作创新发展。南京市委党校教授带领工会女职工干部深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,南京大学法学专家为大家详细解读《南京市妇女权益保障条例》并对女职工维权典型案例进行分析,南京大学心理专家围绕如何做好压力管理与积极心态建设开展女职工心理健康调适。培训期间,工会女职工干部们还走进中车南京浦镇车辆有限公司“女焊神”孙景南劳模创新工作室,以及江北新区科技投资集团有限公司女职工康乃馨服务站和江北新区红色文化广场进行参观学习。

通过此次培训,南京工会女职工干部的政治理论水平、业务能力等综合素质得到了进一步的提升。她们表示,要以此次培训为契机,进一步把握党的二十届三中全会精神的核心要义,认清工会女职工工作当前面临的形势和任务,增强履职担当的紧迫感、使命感,找准工作的结合点、切入点、着力点,统筹协调,一体联动,推动南京工会女职工工作再上新台阶。

本报讯(通讯员 汪春荣)“各位大哥,大家出来工作就是为了挣钱,在外送餐过程中,一定要遵守交通规则,不闯红灯、不逆行、不分心骑车……”早上9点,南通市交警支队的葛菲警官正在用朴实的语言、生动的案例,给崇川区锦安花园底商饿了么配送站点约30名外卖小哥普及交通法律法规,提醒大家自觉抵制不良道路交通事故行为,筑牢交通安全底线,安全文明送餐。

今年初,在对南通美团平台合作企业开展“劳动法体检”时,该平台许经理表示,南通地区骑手交通事故发生率明显高于其他城市,需要耗费大量精力物力处理交通事故,也对骑手自身造成身心、财产损失。为此,南通市总工会多方调研,深入到骑手集中的站点,将工会小站课堂嵌

南通创设工会小站普法课堂 给外卖骑手送上法治“早餐”

入骑手的早会中,普及法律知识,增强法治意识。

饿了么文峰站点配送员何磊表示,在订单少的时间段举办这样的小站课堂很好,丰富了外卖骑手的交规知识,提高了安全意识,希望工会以后能多送这样的课程。

为丰富课程内容、创新普法形式,南通市总工会还结合重要节点,开展特色普法。3月6日,开展“三八”巾帼骑手专场小站课



崇启公铁长江大桥
建设取得新进展

11月14日,经过20多个小时连续浇筑,由中铁大桥局承建的沪渝蓉高铁V标崇启公铁长江大桥3号主塔墩下横梁及其塔柱连接段首层混凝土浇筑完成,3号主塔墩高153米,分27个节段,目前已施工到36米,预计在明年上半年实现主塔封顶。

孟庆虎 莫代国 戴翀 摄

堂,邀请知名律师为女职工骑手普及特殊权益保护知识,发放相关法律书籍;4月15日在崇川区中央商务区站点,举办全国国家安全教育日活动,通过观看视频、现场互动、聘任信息员等形式,引导外卖骑手等新就业形态劳动者深入了解总体国家安全观、学习相关法律法规知识,并向他们赠送普法读本和U盘;10月24日,举办新就业形态劳动者关爱日,活动现场邀请市人社局相关专家,重点围绕职业伤害保障试点政策,结

合问答互动等方式,详细讲解职业伤害确认的申请程序,为蓝骑士们提供了一次丰盛的“政策大餐”。今年以来,市总工会深入10多个外卖站点,举办工会小站课堂近20场次,受益骑手近1000人。

据了解,下一步,南通市总工会将落实《深化产业工人队伍建设改革的意见》要求,建立健全相关制度,完善师资库、课题库等,进一步加强法治宣传的针对性时效性,坚决做好新就业形态劳动者维权服务工作。

苏工暖“新”行动

江苏发布首批改善型住宅 重点推广应用新产品

本报讯(记者 万森)11月14日,江苏省住建厅发布第一批改善型住宅重点推广应用新产品,支撑改善型住宅高质量发展。

据介绍,此次发布的56项改善型住宅重点推广应用新产品由41家企业申报。申报企业中,国家高新技术企业占比71%,省级专精特新企业占比34%,省级科技型和创新型企业占比15%。第一批征集的新产品包含围护结构、热泵空调、智能智慧3个类型,这些新产品的推广应用将有效提升住宅品质。

据了解,首批改善型住宅重点推广应用新产品,保温结构一体化系统保温性能较现行标准提高10%,高性能建筑外窗系统的传热系数较现行标准提高16%,住宅保温性能和安全性能均有提高,居住舒适度得到了改善。在热泵空调方面,新风机组的新风换气次数最低值高于现行标准规定的0.5次/h,并增加PM2.5过滤等功能,提高了室内空气洁净度,有效改善了室内环境质量。在智能智慧系统方面,电梯智慧服务系统可提供集中监控、应急呼叫及应答、空气质量监测、感应消毒等功能服务。

速览

我国快递年业务量 首次突破1500亿件

据新华社电 国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。

17日下午,在国家邮政局中国快递大数据平台的大屏幕上,不断滚动的数字弹出了“150000000000”的超长字符。这第1500亿件快件,是极兔速递揽收的一箱花牛苹果,由甘肃天水发往重庆,一位消费者从拼多多平台下了这一单。

今年以来,邮政快递业区域发展结构更加均衡,中西部快递占比持续提升,业务量增速超全国平均水平。一件件包裹穿梭于东西南北,编织出一张物畅其流的全国统一大市场。

全国在建和已建成国家级 知识产权保护中心达74家

据新华社电 记者18日从国家知识产权局获悉,全国在建和已建成运行的国家级知识产权保护中心数量达74家,分布在全国28个省(自治区、直辖市),其中浙江省7家。

国家知识产权局相关负责人介绍,近日,国家知识产权局同意绍兴市开展国家级知识产权保护中心建设,未来将面向高端装备制造和绿色化工产业开展知识产权快速协同保护工作。

第十五届中国航展落幕 签约额超2800亿元

据新华社电 第十五届中国国际航空航天博览会17日在广东珠海落幕,本次航展共签订总值约2856亿元人民币合作协议,成交各种型号飞机1195架。

据组委会统计,在为期六天的展览中,共有来自47个国家和地区的1022家企业参展,参展飞机261架、地面装备248型,举办会议论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场,吸引近59万人参观。

●工业和信息化部构建的中小企业运行指数显示,10月份指数位于荣枯线以上,生产、销售等多项指标积极改善。下一步,相关部门将持续完善支持政策,推动中小企业经济运行持续回升向好。

●11月18日,2024中国国际友好城市大会在昆明开幕。

●11月17日,2024世界青年科学家峰会全体大会在浙江温州举行,来自全球71个国家和地区以及63个国际科技组织的近800名科学家齐聚一堂,互学互鉴。

●天舟七号货运飞船于11月17日21时25分受控再入大气层,飞船绝大部分器件在再入大气层过程中烧蚀销毁,少量残骸落入预定安全海域。

●“中国·北京电影展”17日在约旦首都安曼开幕。本次影展为期两天,其间将展映《海关战线》《消失的她》《年会不能停!》《金手指》4部影片。

●记者18日从上海市住建委获悉,12月1日起,上海市将取消普通住房和非普通住房标准,并明确了普通住房和非普通住房标准相衔接的税费优惠政策。

值班主任/谢丹娜 版面编辑/艾臻 本版校对/郁春红